5
5

UNIVERSIDADE TÉCNICA DE LISBOA

INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO
Introdução ao Direito

(1º ano da Licenciatura em Gestão)

Prova de exame da época de recurso
(15 de Setembro de 2004, das 14.30 às 16.30 horas)

Nome do aluno ___________________________________ Turma _____

NB: Indique, sempre que for caso disso, as normas legais aplicáveis
1. Diga se concorda com as seguintes afirmações e justifique muito sucintamente a sua posição:


1.1. Justiça significa, em termos práticos, ponderação equilibrada de interesses entre as pessoas jurídicas (1,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


1.2. Um administrador de uma sociedade é por inerência gestor de negócios dessa sociedade (1,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


1.3. A conduta a que está obrigado o titular de um dever jurídico traduz-se sempre em fazer (facere) ou não fazer (non facere) alguma coisa (1,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


1.4. Uma declaração negocial feita sob condição só tem eficácia jurídica depois de realizada essa condição (1,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


1.5. A presunção legalmente estabelecida acerca da existência de uma dívida impede o devedor de provar a sua inexistência de facto (1,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Jean, cidadão de nacionalidade francesa, residente há bastantes anos em Portugal, pretende duas coisas:


a) inscrever-se numa lista de candidatura a um cargo político ?


b) voltar a exercer a sua profissão de médico oftalmologista, com base num diploma de licenciatura em medicina obtido na Universidade de Paris.


Pode conseguir estes dois objectivos ? (3 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


3. A sociedade A consulta o seu advogado, para que este interponha uma acção judicial contra a sociedade B que se recusa a pagar-lhe uma dívida de 50 000 contos.


O advogado fala com o advogado da sociedade B, o qual lhe diz que a sua cliente não põe em causa a existência da dívida, mas que propõe à sociedade A um pagamento em prestações, por causa das graves dificuldades económicas que está a atravessar em virtude da crise conjuntural que afecta o seu sector de actividade industrial.


O advogado da sociedade B apresenta ao colega provas cabais dessas dificuldades.


Falando de novo com a sua cliente, o advogado da sociedade A tenta dissuadi-la de interpor a acção judicial, recomendando que as duas sociedades façam entre si um acordo razoável que permita o integral pagamento, embora em prestações.


Acha que aconselhou bem a sua cliente ? (4 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


4. Mário deve ao seu amigo Gonçalo a quantia de 5 000 contos, que este lhe havia emprestado, sem contrato escrito.


Instado por Gonçalo, Mário recusa efectuar o pagamento, dizendo ao amigo, sem testemunhas, que tinha gasto o dinheiro numa aplicação financeira ruinosa, ficando sem nada, e que Gonçalo sabia perfeitamente qual a finalidade da quantia emprestada e o risco da aplicação que ia ser feita.


Ambos sabem que Gonçalo emprestou os 5 000 contos a Mário, porque este lhe tinha dito, também sem testemunhas, que eles se destinavam a pagar uma despesa urgente de saúde e que lhos devolveria no prazo de um ano.


Indignado com a recusa de Mário, Gonçalo interpõe uma acção em tribunal para que este reconheça a existência da dívida.


No julgamento, o tribunal fica com a convicção de que, quase de certeza, a dívida existe, mas não consegue reunir provas suficientes para evitar quaisquer dúvidas sobre o pedido de Gonçalo.


Deste modo, apesar daquele convencimento, decide dar como não provada a existência da dívida.


Acha que o tribunal decidiu bem e que foi feita justiça ? (3 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


4. Numa sentença para o reconhecimento de um direito subjectivo, o tribunal não reconhece o direito invocado com o argumento de que ele não tem efectividade perante o direito objectivo.


Acha que se trata de um argumento bastante para o não reconhecimento do direito subjectivo ? (2,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

